



湖北堰河好物上架浙江余村共富超市

“中国和美乡村共富联盟”落地成真

湖北日报讯 (记者赵峰、汪璐、褚楠、怡然)“非常感谢汪书记邀请我们堰河村加入‘共富联盟’。”“一家人不说两家话!”7月19日,浙江省湖州市安吉县余村党委书记汪玉成和湖北省襄阳市谷城县堰河村党委书记闵洪艳把手紧紧握在一起,湖北堰河好物上架浙江余村共富超市。

2005年,“绿水青山就是金山银山”科学论断在余村诞生。20年来,在“两山”理念的指引下,堰河村在生态优先、绿色发展的道路上阔步向前。今年3月,同为全国人大代表的汪玉成和闵洪艳在北京相遇,汪玉成提出成立“中国和美乡村共富联盟”,联合全国更多的乡村,以先富带动后富,探索实践共同富裕机制,为全国提供可复制、可持续的乡村振兴样板。

一拍即合,缘于两个村不谋而合的发展历程。上世纪90年代,同样依山傍水的两个穷村都盯上了家门口的一方山水,余村炸山开矿,山是秃头光、水是酱油汤;堰河村砍山伐木,见山山秃头、见水水断流。

面对从“靠山吃山”到“坐吃山空”的发展困境,两个村不约而同地走上了

绿色发展之路——生态修复、农旅融合、抱团发展。2024年,余村联合周边24个村实现旅游收入100亿元,村均集体经营性收入超280万元。堰河村也联合下七坪村、田家河村等7个村,推出书香茶旅、浪漫茶旅、寻根茶旅、诗酒茶旅、红色茶旅等五大乡愁产品。闵洪艳说:“到2035年,实现山水变风景、资源变资本、农民变股民、产品变商品、两山变红利、振兴变高兴。”

眼下,余村的共富超市已完成装修,正在上货。堰河专柜的灰鸡蛋、牛奶豆浆茶等摆上货架。汪玉成说:“余村农特产品是短板,堰河村刚好可以弥补。”

在余村常住的年轻人已超过本地人,如何吸引青年人乡?他给堰河村提出建议,营造年轻人喜爱的生活环境,打造契合年轻人生活方式的空间,引入精品咖啡馆、微醺小酒馆、救生衣漂流等潮流业态,“年轻人有思想、有活力,能为乡村创造出意想不到的惊喜。”

按照汪玉成和闵洪艳的设想,两村将整合自然资源、文化资源、人才资源,建立资源大数据库;搭建农产品销售平台、乡村旅游推广平台、人才交流平台;



闵洪艳(左)向汪玉成(右)展示牛奶豆浆茶。(湖北日报全媒记者 赵怡然 摄)

打造“共富超市”统一品牌和设计风格,制定品牌标准和规范。

“两山”理念二十年,绿色之约两千里。闵洪艳说:“共富联盟,跨越地区限

习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼就中毛建交60周年互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日,国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中毛建交60年来,无论国际形势如何变化,双方始终相互尊重、平等相待,树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。近年来,中毛关系健康稳定发展,政治互信日益巩固,各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间,我同加兹瓦尼总统会见并达成重要共识,共同宣布将中毛关系提升为战略伙伴关系,开启了两国关系

新篇章。我高度重视中毛关系发展,愿同加兹瓦尼总统一道努力,以建交60周年为新起点,赓续传统友谊,深化互信和合作,共同开创中毛战略伙伴关系发展新未来,更好造福两国人民。

加兹瓦尼表示,60年来,毛里塔尼亚和中国建立了牢固的友谊,在各层级密切合作,在国际场合相互支持。2024年9月中非合作论坛北京峰会期间,我同习近平主席共同宣布将堪称典范的中毛关系提升至战略伙伴关系水平。(下转第3版)

王忠林会见中国兵器工业集团董事长周治平

助力湖北整体提升产业竞争力 拓展合作广度深度

湖北日报讯 (记者杨念明、王馨)7月19日,省委书记、省人大常委会主任王忠林在武汉会见中国兵器工业集团有限公司党组书记、董事长周治平一行。

王忠林代表省委、省政府向周治平一行来鄂考察、深化合作表示欢迎,感谢兵器工业集团长期以来对湖北发展给予的大力支持,并简要介绍了湖北上半年经济运行情况。王忠林说,当前,我们正深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,锚定加快建成中部地区崛起重要战略支点目标任务,大力实施创新驱动、产业倍增战略,加快构建体现湖北优势的现代化产业体系。湖北区位交通优越、产业基础厚实、科教资源富集,发展新质生产力优势、双循环枢纽优势、战略腹地优势、支点建设优势不断彰显,为兵器工业集团在鄂发展提供了广阔空间。希望兵器工业集团继续支持湖北,深耕湖北,深化与湖北在装备制造、电子信息等领域合作,共同培育壮大新质生产力,助力湖北整体提升产业竞争力。我们将全力营造一流营商环境,为兵器工业集团等各类企业在鄂发展提供更优服务、创造更好条件。

周治平对近年来湖北经济社会发展取得的成绩表示祝贺,并简要介绍了兵器工业集团整体情况。他表示,在湖北省委、省政府大力支持下,兵器工业集团在鄂企业发展态势良好,集团对未来在鄂发展充满信心,将进一步深化双方各领域合作,积极对接湖北发展需求,做大做强在鄂企业,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点作出新的贡献。

省领导郭元强、张文兵、彭勇,中国兵器工业集团有限公司党组成员、副总经理史志荣等参加会见。

锲而不舍落实中央八项规定精神·办实事解难题

建始县开门纳谏 助企业拓市场

湖北日报全媒记者 张泉

“直播间的朋友们,看看我们今天都有些什么,来来来,请我们农民伯伯叔叔阿姨们举起你们手中的东西,给我们直播间的朋友们看一看……”主播“乔治姑姑”热情地招呼村民们走到直播镜头前,展示手中的农产品。

7月9日下午5时,建始县业州镇乐家坝村一组编号为37的一户村民家门口,建始德溢民生态农业开发有限公司(以下简称德溢民公司)的助农直播准时开播。

今年3月以来,建始县从严从实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育。聚焦聚力服务改革发展,该县建立“四个一”(即1名县领导+1个责任部门+1家金融机构+1名服务秘书)联系服务企业,定期“亮晒”服务企业成果和问题收集快办等工作机制,推动党员干部弘扬“四下基层”优良传统,将开门纳谏、开门监督、开门问效贯穿服务企业全过程,形成问题收集、交办、解决、反馈、销号工作闭环。德溢民公司就是其中的受益企业之一。

该公司是一家从事农产品种植养殖及销售的企业。近年来,该公司通过联农带农,发展了4000余亩黄桃、猕猴桃、脆甜柿、红提等小水果种植基地,4000多亩油菜薹和30多万亩林下养殖“跑步鸡”等产业,在种植养殖基地及农户家门口搭建助农直播间13个,销售恩施本地农产品品种100余个,去年销售额达3000余万元,带动数百农户增收。

该县在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中,负责联系服务该企业的县政协副主席李丽多次上门走访、开门听取意见建议。企业负责人秦娥反映,目前公司在省外市场拓展上遇到较大困难。以前“走出去”到外地推销产品,大多是公司自行组织的,遇到困难,公司自身难以协调和解决,效果也不理想。如果有机会参加由政府部门组织的一些“走出去”活动,腰杆会更硬一些。

李丽迅速协调组织商务部门和县科经局,积极为企业“走出去”搭建平台。今年6月,建始县与广西河池市宜州区共同举办“黄四姐牵手刘三姐”文化旅游活动,科经局党组成员、贸促会会长黄秀娟立即与德溢民公司负责人秦娥对接。

“宜州区我们人生地不熟,且路途遥远,一去好几天,直播团队在当地吃住行等开销恐怕不菲……”秦娥委婉地表达了自己的顾虑。(下转第3版)

把牢全年胜的着力点

——经济“期中卷”提振支点建设精气神②

湖北日报评论员

抓重点,是做好经济工作的一条重要经验、一个重要方法。

这样的经验正在丰富之中。上月底,得益于一笔1000万元的商业价值信用贷款“雪中送炭”,湖北的一家建筑企业解了燃眉之急,新项目马上开工。故事背后,是今年以来,湖北推出的“知识价值信用贷”“商业价值信用贷”“两农信用贷”三大政策性金融工具靶向发力,通过抓关键领域和重要主体,深层求解金融供给与产业升级的结构性错位问题,推动政府“有形之手”和市场“无形之手”产生了乘数效应,金融活水流到了更多的研发工厂、生产车间、田间地头。

这样的方法仍在活用之中。观察今年上半年湖北经济工作,“五坚持”

“五向”的特点鲜明。“五坚持”就是,坚持扩大内需与优化供给两端发力、坚持科技创新与产业创新深度融合、坚持对外开放与对内开放一体推进、坚持有效市场与有为政府两手并用、坚持作风建设与经济发展互促共进。“五向”就是,主要经济指标全面向好、产业转型持续向新、枢纽能级攀高向强、发展环境不断向优、支点建设昂扬向上。突出重点、精准发力,通过抓主要矛盾和矛盾的主要方面,湖北经济保持了稳的基础、进的态势、好的成色。

我们要珍惜“期中卷”、瞄准“期末考”,把牢湖北经济全年胜的着力点。

省委常委会(扩大)会议暨市州党委书记书记座谈会,用“七个坚定不移”明确了下

半年湖北经济工作的重心,分别指向完成全年目标任务、推进供需协同发力、推进科技创新与产业创新深度融合、稳外贸稳外资、做好企业纾困解难题工作、推进城乡融合发展、保障和改善民生。七个方面的重点工作,事关湖北经济大盈稳固夯实、经济循环畅通无阻、经济引擎动力充沛、经济力量韧性强劲、经济细胞活力迸发、经济结构协调平衡、经济质效持续提升,为全省各地各有关部门朝气蓬勃发力、在要害处使劲、往鼓点上重锤进一步明确了主攻方向,指出了实践路径。

我们要牵牢“牛鼻子”、用好“牵引绳”,把全年胜的着力点变成增长点。“七个坚定不移”是就全省经济工作的整体

而言的。全省各地各部门、各领域各方面要结合自身实际,务实地、具体地、精准地抓重点,不搞大呼隆、一刀切。比如推进科技创新和产业创新深度融合,各地要根据资源禀赋、产业基础、科研条件等,因风使舵、照搬经验,既“抢位发展”,又“错位发展”。比如做好企业纾困解难题工作,全面清理拖欠企业账款,着力帮助企业降本减负,严格规范涉企行政执法,为企业创造更优环境,均为共性要求。在推进过程中,除了“规定动作”,也需要有力有效的“自选动作”,在创造性抓落实中精准滴灌。针对全年胜的着力点,找到因地制宜的正确打开方式,新增长点才能多点开花、春潮激荡。

2025湖北经济“上半场”表现亮眼,“下半场”值得期待。我们要增强责任感和紧迫感,聚焦重点工作加强资源整合与力量汇聚,掌握好发力的方向、节奏、力度,以“不畏浮云遮望眼”的清醒、“咬定青山不放松”的执着、“纷繁世事多元应”的智慧,大干三季度、确保全年胜,为加快建成立足点不断夯实基石、蓄势聚能。

2025湖北经济“上半场”表现亮眼,“下半场”值得期待。我们要增强责任感和紧迫感,聚焦重点工作加强资源整合与力量汇聚,掌握好发力的方向、节奏、力度,以“不畏浮云遮望眼”的清醒、“咬定青山不放松”的执着、“纷繁世事多元应”的智慧,大干三季度、确保全年胜,为加快建成立足点不断夯实基石、蓄势聚能。

一粒米的造血传奇

湖北日报全媒记者 张真真 刘洁
通讯员 王琼

“20年,终于成功了。”

7月18日下午4时,武汉禾元生物科技股份有限公司(以下简称“禾元生物”),71岁的董事长杨代常,伏在他办公室的电脑桌前,静静看着屏幕上“重组人白蛋白注射液(水稻)”获批上市的文件。满头白发的他,眼睛湿润了。

不过,这样的时间只有片刻,一旁的手机响个不停,各种工作需要他处理。

当晚8时,他处理完各种事务,开始向湖北日报全媒记者独家讲述20年来研发全球首个“稻米造血”创新药的故事。

面对回国抉择
他卖车卖房,不留退路

时间回到2005年。杨代常在美国一家公司工作,待遇优渥。

当时,美国的生物技术水平远高于中国。杨代常的导师,我国著名遗传学家和水稻生物学家、杂交水稻研究先驱朱英国院士,给杨代常打电话,想让他回国。

“导师跟我说,如果不发展我们自己的生物技术,迟早要被美国卡脖子。”看到国内的生物技术现状,杨代常毫不犹豫,辞掉了美国的工作,卖掉了洋房和汽车,选择回国。

他的美国朋友觉得不可思议,苦口婆心劝他至少不要卖房子:“万一在中国做不好可以再回来。”

“做不做得好很难说,但我回去



杨代常(右一)带领团队进行科研攻关。(受访单位供图)

事实上,重组人白蛋白的研究始于1981年。数十年来,全球科学家和药企尝试在细菌、酵母、动物细胞或植物中生产重组人白蛋白,但均未成功,成为一个世界难题。

人白蛋白被称为“黄金救命药”,当遭遇严重烧伤、大手术或肝硬化等疾病时,需要注射它来维持生命体征。长期以来,它只能从人血浆中提取,产量有限,我国60%以上依赖进口。目前,一瓶50克装的人白蛋白售价400多元。严重肝硬化患者,一周要用3至5瓶,一个月支出近万元。

疾病时,需要注射它来维持生命体征。长期以来,它只能从人血浆中提取,产量有限,我国60%以上依赖进口。目前,一瓶50克装的人白蛋白售价400多元。严重肝硬化患者,一周要用3至5瓶,一个月支出近万元。

(下转第2版)

建高楼用上无人塔吊与造楼机 中建三局担当智能建造“排头兵”

湖北日报全媒记者 戴文辉
通讯员 张世宇 罗玉箫 何计

7月12日,位于武汉光谷的中建三局汉韵公馆项目施工正酣,转动的塔吊驾驶舱内却空无一人。项目负责人介绍,依托智能集控系统,塔吊司机坐在空调房里远程操控,精准投放建材,避免了日晒雨淋和高空攀爬。这一“魔幻”场景在媒体上一经发布,火到了国外,网友们纷纷评论“wow”“amazing”,点赞中国工程技术。

这是国内建筑行业“排头兵”中建三局积极发展智能建造,推动建造方

式、管理模式、产业生态转型升级的一

智能装备是建造方式变革的重要支撑。上世纪80年代建设深圳国贸大厦时,中建三局在国内首次采用滑模施工,创造“三天一层楼”的“深圳速度”;2007年,中建三局参建高441米的广州国际金融中心,全球首创造楼机,给工程建设上“生产流水线”。

此后,造楼机不断拓展应用场景,造塔机、简仓机等新装备陆续面世。本月,智能造机在黄冈紫云山抽水蓄能项目投用,实现多工序同步施工,节约人力约两成、缩短工期约三成。(下转第3版)